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Teloméry sú nukleoproteínové štruktúry na koncoch lineárnych chromozómov, ktoré ich 

chránia pred vzájomnou fúziou ako aj pred stratou genetického materiálu v dôsledku tzv. 
koncového replikačného problému. Zároveň sa podieľajú na lokalizácii chromozómov 
v jadre, či ich zhlukovaní a párovaní počas meiózy [1, 2]. Tieto funkcie sprostredkúvajú 
predovšetkým špecifické teloméry-viažúce proteíny (TBP), pričom časť z nich sa viaže 
priamo na dvojvláknovú (ds), resp. jednovláknovú telomerickú DNA prostredníctvom 
konzervovaných domén (Myb, resp. OB-fold). Identifikovali sme ds DNA TBP u kvasinky 
Yarrowia lipolytica – Tay1 (Telomere associated in Y. lipolytica 1) [3] a jeho homológ 
u kvasinky Schizosaccharomyces pombe, tzv. SpTip1 (Tay 1 in S. pombe 1), ktorý 
obsahuje dve Myb domény vykazujúce vysokú mieru homológie ku Myb doménam 
hlavných ľudských TBP (akými sú TRF1, TRF2). sptip1+ je esenciálnym génom 
nadexprimovaným počas meiózy, čo naznačuje jeho ďalšie funkcie, na dôvažok ku 
udržiavaniu telomér. Pre štúdium potenciálnych telomérikých funckcií SpTip1 sme (1) 
najprv sledovali jeho subcelulárnu lokalizáciu využitím jeho fúzie so zeleným 
fluorescenčným proteínom (GFP) a lokalizovali tak SpTip1-GFP v jadre. (2) V rámci 
analýzy proteínových interakcií SpTip1 proteínu sme modifikovali endogénny lokus 
sptip1+ génu TAP-značkou, ktorá bola použitá pre purifikáciu proteínových interagujúcich 
partnerov asociovaných s SpTip1. Niektoré z kopurifikovaných proteínov sa ukázali byť 
(inými autormi [4, 5]) zahrnutými v udržiavaní koncov chromozómov a v bunkovom delení. 
(3) Biochemické štúdie demonštrujúce DNA-väzobné vlastnosti SpTip1 sú v štádiu 
riešenia. Pre overenie DNA-väzobných vlastností Myb domén SpTip1 sme odstránili 
Myb1, Myb2, alebo obe Myb domény pre kontrolné experimenty. Tieto konštrukty budú 
použité pre analýzu gélovými retardáciami a elektrónovou mikroskopiou. (4) In vivo sme 
analyzovali dĺžky telomér v heterozygotnom mutantovi sptip1+/sptip1Δ pomocou 
Southern-blotu, čo poukázalo na mierne zmenenú dĺžku telomér u mutanta. Tieto údaje 
naznačujú, že proteíny YlTay1 a SpTip1 a ich homológy môžu predstavovať novú rodinu 
telomérických faktorov, ktorých analýza bude užitočnou pre pochopenie fukcie a evolúcie 
TBPs a evolúcie telomér. Navyše, uvedené stratégie môžu prispieť k objasneniu funkcie 
SpTip1 v bunkovom delení, či párovaní homologických chromozómov v meióze. 
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